## 《穿越聖經》

## 雅各書(15)我們活在一個又大又惡的無情世界中,卻應該盡力行善 (雅 5:1-6)

聽眾朋友,你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》 這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語,成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目,我們查考與分享了雅各書 4:11-17 的內容,讓我們先來重溫一下。

雅各指出:基督徒不該隨便論斷人。根據馬太福音 22:37-40 的記載,耶穌總括律法的總綱是愛神愛人,保羅在羅馬書 13:6-10 也說愛人如己就完全滿足了律法的要求。我們若不愛人,就是違背神的律法了。試著省察你對別人的態度與行為,你是在建立還是拆毀他們呢?當你準備批評別人時,牢記這條愛的律法,說一些對他們有益的話。多說一些造就別人的話,就使你不再去挑剔別人的錯處,也就更能遵行神的律法。

雅各書 4:15 說: "你們只當說: '主若願意,我們就可以活著,也可以做這事,或做那事。'" 細看我們的歷史, "主若願意"這四個字出現的次數竟如此之多。訂立目標原是好的,但如果我們的計劃中從來沒有把神包括在內,那麼我們的計劃最後會叫我們失望,因為未來是掌握在神手中的。你的計劃若未考慮神的存在,這計劃就沒有意義。你未來十年、一年或明天有什麼打算呢?假若神要介入你的計劃,替你重新安排,你會有什麼反應呢?只管計劃將來,但不要死抓住計劃不放,如果你把神的心意作為計劃的中心,神必不會令你感到失望。

在雅各書 4:14,雅各說: "其實明天如何,你們還不知道。你們的生命是什麼呢?你們原來是一片雲霧,出現少時就不見了。"無論我們活到多少歲,生命都是十分短暫的。不要自欺,以為自己還有許多時日可以為主而活、與所愛的人在一起,或是做你所知道你應該做的事。今天就為主而活吧!不管生命在何時結束,你都可以成就神在你身上的計劃。

平生不做壞事,只喜歡我行我素,雅各對這卻有話說: "人若知道行善,卻不去行,這就是他的罪了。"雅各告訴我們"知道卻不行善"是罪。說謊固然是罪,但知道真相而不說出來也是罪;誹謗他人是罪,但你若知道那人需要你關心而你卻逃避他也是罪。我們應該順著聖靈的引領,樂意幫助人。當神指示我們要去行善、服事人或與別人和好時,就照做吧!你的屬靈生命就會得著更新和振奮。

接下來,我們進入雅各書5章的研讀與查考。

在查考雅各書 5 章的經文之前,我們還要思考另外一個問題。雅各斥責的富足人到底是基督徒,還是不信的呢?這些富足人眼中,到底有沒有神呢?這是個有爭議的問題,很多解經家持有不同的看法。我個人相信他們是不信主的,這一點,是根據我最敬佩的加爾文的看法,他說:"這六節經文不像是勸誡,而是責備。在書信中,使徒不是教導人該怎麼做,而是預告將要遭受什麼後果,好讓敬虔人在富足人的欺壓下得著安慰、能多忍耐;使徒坦率的訓誡,就是這個目的。"雅各原本在教導信徒,為什麼話題會轉變到不信的人身上呢?其實他並沒有轉變,他也是針對信徒說的。雖然他是針對富足人說的,同時他也告訴信徒,他們身處於一個不敬虔的世界中。這些不信的富足人會處處為難他們、佔他們的便宜,他們是在這些邪惡的富足人掌控之下。關於這一點,主耶穌早就提醒我們了,根據約翰福音 16:33 的記載,主耶穌說:"在世上,你們有苦難;但你們可以放心,我已經勝了世界。"

信徒在這種處境下必須耐心等候,要知道神若不在地上懲罰這些不信主的富足人,將來在永恆裏一定會對付他們的。根據雅各書 5:6 的記載,雅各說得很清楚:"你們定了義人的罪,把他殺害,"神譴責富足人的行為:"他也不抵擋你們。"但這卻是神許可的。看來他們好像可以逍遙法外,但他們在末日必要受審判。讓我用比較大膽的說法:如果我要下地獄,我寧願是個窮人,也不要是個富足人。不過感謝神,我不會下到地獄去,因為主耶穌已經為我而死,我也已經領受了神所賜的救恩。大衛因著惡人飛黃騰達而心懷不平,在詩篇 37:35-36,他說:"我見過惡人大有勢力,好像一棵青翠樹在本土生發。有人從那裏經過,不料,他沒有了;我也尋找他,卻尋不著。"在詩篇 37:7,大衛給的勸告和雅各一樣,他說:"你當默然倚靠耶和華,耐性等候他;不要因那道路通達的和那惡謀成就的心懷不平。"這是很精彩的論述,他是講不信主的富足人。大衛為這些事心懷不平,直到他進入聖殿,明白時候到了,神一定會處理這些人的。

雅各書 5 章的主題是為將來作準備的聖徒如何面對現實生活,採用了猶太智慧文學和啓示文學相融合的獨特表達方式。這裏主要關心的是聖徒現今的生活。作者雅各沒有單單以世界的價值觀判斷、評估富人與窮人在現今生活中的行為,而是以末世論的角度表達憂慮但又鼓勵信徒。對他來說,現今是為未來作準備的操練過程。從這個角度,雅各通過這一章提醒聖徒預備未來現實生活的重要性。這一章之所以很少提及教義或有關救贖史的內容,是為了强調相互對立的兩種價值觀,即聖徒實際生活的重要性。從而我們可以發現現世主義價值觀和真正的價值觀,前者是從世俗的觀點看待現實生活,後者則在現實中慎重地生活。這一章的結構如下,1-6 節是對富人的惡行進行預言性宣告;7-12 節激勵貧窮聖徒忍耐;13-20 節規勸聖徒互助。

雅各書 5:1 說:"嗐!你們這些富足人哪,應當哭泣、號咷,因為將有苦難臨到你們身上。"

"應當哭泣、號咷,"這句話的主體不是貧窮的聖徒,而是自私而沒有重生的富人。因此,這句話不是悔改的邀請,而是預告即將來臨的審判。但雅各希望給富人弟兄以警告,力求禁止因富有和私慾而引起的罪,正如雅各書 1:10 所說:"富足的降卑,也該如此;因為他必要過去,如同草上的花一樣。"

雅各是針對他那個時代不信主的富人,還是預言將來的事呢?他是警告當時不信主的富人,也是對任何時代的人說的。我們相信,雅各這封書信大約寫在主後 45-50 年間,也有人認為是主後 60 年。不管他是什麼時候寫的,耶路撒冷城很快就要被毀了。在主後 70 年,羅馬人提都將軍把耶路撒冷徹底地毀了,他把整個城夷為平地。他痛恨基督徒,又厭惡猶太人,而這兩種人都住在耶路撒冷。被他踐踏之後,沒有一個有錢的猶太人得以存留。他們不是遭到殺害,就是被賣為奴隸。一切的財富不是遭到毀壞,就是流失,或被沒收了。雅各强烈地警告這些富足人這些事將要發生,因為主耶穌在升天之前已經預言過了。根據路加福音 21:20的記載,主耶穌對祂的門徒說:"你們看見耶路撒冷被兵圍困,就可知道它成荒場的日子近了。"這件事在主後 70 年應驗了。

雅各書 5:2 說: "你們的財物壞了,衣服也被蟲子咬了。"

"財物壞了,衣服被蟲子咬了。"這句中原文希臘語的動詞是完成式,描繪了過度積蓄財富的朽壞狀況。根據路加福音 12:15-21 的記載,通過朽壞的財物的比喻,我們能看到極其邪惡的利己主義的末日,及其短暫的命運。

世上的財主被警告說,因著基督將要再來,世上的財富都將化為烏有。這些話對當時不信主的財主,以及對現在的大富翁來說,是無稽之談。可是財主知道未來是有許多不確定的因素,今天也是一樣。恐慌、破產、天災人禍、經濟蕭條的威脅總是存在的。人類開始鑄造錢幣之後,這些威脅就成了人類社會的特徵。世事有好有壞,總有好的年頭,也有不景氣的日子。在美國 1930 年的經濟大蕭條中,很多大富翁從摩天大樓的窗口跳下,很多財主一夜之間成了乞丐。很多在街頭賣水果的小販,曾經是大富豪;保險箱裏鑲著金邊的股票、債券,都成為廢紙。

雅各書 5:3 說: "你們的金銀都長了銹;那銹要證明你們的不是,又要吃你們的肉,如同火燒。你們在這末世只知積攢錢財。"

"長了銹",這與 4 節工人的景況相對比,證明富人的貪婪與利己主義。"火",是指末世 審判時他們將受到的地獄之火。

雅各說:"你知道你的金銀財寶會怎麼朽壞嗎?這些錢財朽壞是因為你會腐朽。"這是不信的富足人將要面臨的審判,正如基督所說的兩個比喻裏的財主一樣。死亡臨到他們,死亡真的讓他們和他們的財富分隔兩地了。傳說有一個大富翁臨終的時候,其他的家族成員都在另一個房間靜候。當律師和醫生從這位富翁的房間出來時,一位心直口快的家人走到律師面前問:"他留下多少財産?"律師說:"他全部留下來了,一樣也帶不走。"我告訴你,錢財就是這樣生銹的。有人向一個紳士展示一個貴族富豪的宏偉房産,這位紳士對主人說:"閣下,這些如果放在天上,就尊貴無比;如果放在地獄,就很可怕了。"雅各責備不信的富足人積攢錢財。金銀都會生銹,今天暴漲、明天暴跌。一個人成了億萬富翁之後,他不會滿足的。他還想賺更多。就像喝海水,越喝越渴一樣。有錢人不斷地賺進百萬、千萬財富,可是財富不能使他們快樂。某國有兩位億萬富翁,他們是活生生的例子,一生鑽營財富只是徒勞無功。這兩人都很傑出,建立了龐大的金融帝國。其中一個在晚年身染重病,隱居在家,還得了厭食症,誰也不信任。他不能安享晚年。他所積攢的財富對他一點也沒有用。另外一個婚姻不美滿,媒體報導他曾經這樣說:"如果能有一個幸福的婚姻,我願意拿所有的財富去換取。"真慘!

神賜人財富,不是讓人囤積,而是讓人能够與人分享。在基督的比喻中,那個無知的財主要建更大的糧倉,好囤積他的收成。但是你能吃的、能喝的,只有那麼多;你一次只能穿一套衣服、只能睡一張床。當人賺進第一個百萬後,就想再賺更多,就像一堆石塊一樣,又不能吃,你根本用不到。因此,主耶穌稱他是個無知的財主,寧可塞滿自己的糧倉爛掉,也不讓糧食流入別人的口袋。我認識一位基督徒的果農,他住在盛產水果的地區。他告訴我,他所屬的農會要他銷毀生產過剩的水果,好維持價格的穩定。他說一噸一噸的水果就這樣銷毀了。其實可以把這些水果分給人的。雅各說財富是要分出去的,不是囤積用的。有一個年輕人很不耐煩地說:"我要活在當下,我要享受人生、及時行樂。誰知道有沒有來生呢!"一位有智慧的同伴對他說:"你的說法不對,我相信當下會決定你的來生。"一個沒有信仰的農夫,以自己是個"不知論者"為自豪。他投稿到一家報紙,說:"我在自己的農地上做了一個實驗。我在禮拜天犁地、在禮拜天撒種、在禮拜天料種、在禮拜天也割、在禮拜天把收成搬進糧倉。到了秋天,我的收成比所有的鄰地都多。"編輯也是不信主的人,他刊登了農夫的稿子,但在結尾加上附注:"神不是只結秋天的帳。"神看的是永恆。

雅各書 5:4 說: "工人給你們收割莊稼,你們虧欠他們的工錢,這工錢有聲音呼叫,並且那 收割之人的冤聲已經入了萬軍之主的耳了。" "工錢有聲音呼叫,"這句話象徵性地表現了工人對僱主違約行為的埋怨。富人的這種罪是沒有人性的行為,忘記了自己管家的使命和人的尊嚴。神絕對不會忘記這些僱主的不義和剝削,必然報應他們。

雅各不僅斥責不信主的富足人積攢錢財,還責備他們用不正當的手段賺錢。他們靠著剝削窮人致富。在那個比喻中,財主把桌上的零碎丟給乞丐吃。這裏傳達了一個信息,乞丐被安置在財主的家門口,說明財主要為乞丐的赤貧負責。箴言 22:7 說:"富戶管轄窮人;欠債的是債主的僕人。"神責備不信主的人用不正當的手段賺錢,尤其是以欺壓神的兒女致富的人。現在神還沒有採取行動,但是在將來,神一定會審判他們。如果一個人靠壓榨手下的人致富,神一定會審判他。富足人、大公司、工會和大教會都要以此為誡。神會按照各人得到財物的手段和用錢的方式審判他們。

雅各書 5:5 說:"你們在世上享美福,好宴樂,當宰殺的日子竟嬌養你們的心。"

雅各繼而指責富足人生活奢華,如貴重的珠寶,講究的服飾,豐富的美食,和富麗堂皇的居所。當周遭有這麼多人未得溫飽,他們又豈能用財富來嬌養自己?或許我們也應撫心自問,今天的教會和基督徒,又可以怎樣解釋自己的富有和奢華?我們所身處的世界,每天有成千上萬的人死於饑餓。此外,世上有超過一半的人口從未聽聞主耶穌基督。身處這樣的世界裏,我們卻擁有跑車、豪華轎車、遊艇,這又豈能說得過去?我們怎可以將神的金錢花在昂貴的酒店、高級飯館,或任何形式的享樂上呢?聖經明顯的教訓、世上驚人的需要、救主的榜樣、最基本的同情心,這一切都告訴我們,只要世上還有一個靈魂未聽聞福音,我們享受舒適奢華的生活就是錯的。

富人將財富用在罪中之樂。守財奴說:"鈔票是平的,容易累積。"但是揮霍的人說:"鈔票是圓的,容易流通。"神說這兩種說法都是錯的。箴言 18:11 說:"富足人的財物是他的堅城,在他心想,猶如高牆。"箴言 28:11 又說:"富足人自以為有智慧,但聰明的貧窮人能將他查透。"這正是主耶穌的比喻中那兩個財主的寫照,兩個人都要奢華度日。一個想堆積財富等到年老的時候可以享用,另一個是自己揮霍無度,把乞丐放在門外。親愛的聽眾朋友,如果你已經決定只為今生而活,要確定你能高枕無憂才行,可是在神的眼中你是個無知的人。

雅各書 5:6 說:"你們定了義人的罪,把他殺害,他也不抵擋你們。"

看看世界不同國家,好像都有一個權力結構在操縱政府、操縱經濟。我們聽到很多保障新聞 自由的說法,其實這種自由是對大眾洗腦,讓大眾接受他們的思想模式。

雅各指出:"他也不抵擋你們。"似乎這些富足人看來都可以逍遙法外,罪人也是一樣。起初,這讓大衛心懷不平地說:"我見過惡人大有勢力,好像一棵青翠樹在本土生發。"如果我做了錯事,一定會受到懲罰;神會狠狠地管教我。但是巴比倫王橫行霸道,卻沒有人能阻擋他;其實這是神對惡人懲罰的方法。神沒有馬上審判他們,但是他們的結局必定很慘。

聽眾朋友,今天的節目時間到了,我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方,歡迎你來信詢問,我們很樂意為你再作說明;若是你生活中有什麼難處,也請讓我們知道,我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你!